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a. Represente gralicamente o cquilibrio no Unidos. Quem sao os ganhadores ¢ 0s perde-

me rg‘ad‘n de laranja dos Fstados Unidos sem dores? Os Estados Unidos como um todo ga-
COmMercio mternacional. ldt‘nlilfi..;up 0 preco e nham ou perdem?

a quantidade de equilibrio e os excedentes 3 O preo mundial do algodao ¢ inferior ao prego
do produtor e do consumidor. do pais A e superior ao do pais B, aml:;os Sem co-
mercio exterior. Usando graficos de oferta e de-
manda e quadros de bem-estar como os apresen-
tados neste capitulo, mostre os ganhos de comér-
cio em cada um dos paises. Compare os resulta-
dos obtidos para os dois paises.

b. Suponha que o preco mundial seja inferior
ao preco dos Estados Unidos, antes do co-
mercio, e que esse mercado de laranja seja
aberto ao comércio mundial. Identifique o
novo prego de equilibrio, a quantidade consu-
mida, a quantidade produzida internamente e 4. Suponha que o Congresso estabeleca uma tarifa
a quantidade importada. Mostre, tambem, a sobre automoveis importados com a finalidade

de proteger a industria automobilistica dos Esta-

dos Unidos da concorréncia estrangeira. Imagi-
nando que os Estados Unidos sejam um tomador
de preco no mercado mundial de automéveis,

variagao no excedente de produtores e con-
sumidores dos Estados Umidos. O excedente
total interno aumentou ou diminuiu?

- i D vi s inferior ao teria . B, ;
O prego mundial do vinho e inferior ac L]Ll(:; : mostre graficamente: a variagao das quantidades
- s Es idos - co- . ,
vigorado nos Estados Unidos na ausencia de importadas, a perda dos consumidores dos Esta-
IMErcio. dos Unidos, o ganho da industria dos Estados

Unidos, a receita do governo e o peso morto asso-
ciado a tarifa. A perda dos consumidores pode
ser decomposta em trés partes: transferéncia para
os produtores dos Estados Unidos, transferéncia
para 0 governo e peso morto. Identifique no gra-
fico estas trés partes.

a. Imaginando que as importagdes americanas
de vinho sejam uma pequena parte da pro-
ducao mundial total de vinho, represente
graficamente 0 mercado de vinho dos Esta-
dos Unidos com o livre comércio. Monte um

2 mostrar 0s excedentes do con-

dente total. 5. De acordo com um artigo do New York Times (de 5

de novembro de 1993) “muitos triticullores do

Meio-oeste se opdem ao NAFTA enquanto mui-

tos dos produtores de mitho o apéiam”. Para sim-

plificar, imagine que os Estados Unidos sejam um
pais pequeno, do ponto de vista dos mercados de
trigo e de milho, e que sem acordo de livre comér-
cio, 0s Estados Unidos nao pudessem negociar in-

quadro par
sumidor, do produtor e 0 €xce
b. Imagine, agora, que umﬁmovime:jnto extem-
poraneo da corrente do Golfo PI’O\-DF{LI? uma
inesperada onda de frio durante © T\ eirao cia:]-
ropeu, destruindo boa parte da uva}a culti-
vada. Quais os impactos deste choque no pre-
¢o mundial do vinho? Usando o grafico ¢ 0
quadro elaborados no item (a), mostre 0 efei-




L TR RS L AR E L

202 PARTE 11l OFERTA E DEMANDA I1: MERCAD

ternacionalmente esses cereais. (Ambas as hipote-
ses sao falsas, mas isso nao afeta os aspectos quali-
tativos das respostas as perguntas seguintes.)

a. Com base nessa reportagem, acha que o pre-
¢o mundial do trigo estd acima ou abaixo do
preco, sem comércio exterior, dos Estados
Unidos? E o preco do milho? Analise os im-
pactos do NAFTA sobre o bem-estar em am-
bos 0s mercados.

b. Considerando os dois mercados em conjun-
to, 0 NAFTA melhora ou piora a situagio
dos agricultores dos Estados Unidos como
um todo? E quanto a situacio das consumi-
dores americanos como um todo? E quanto a
situagdo dos Estados Unidos como um todo,
a situagao melhora ou piora?

6. Imagine que os produtores de vinho do estado de
Washington solicitem ao governo estadual que
taxe os vinhos importados da Califérnia. Eles ar-
gumentam que este imposto aumentaria tanto a
receita estadual quanto o emprego na industria
vinicola do estado de Washington. Concorda com
esses argumentos? B uma boa politica?

7. O senador Ernest Hollings afirmou que “os con-
sumidores nao sdo beneficiados por importagaes
baratas. Olhando alguns catilogos de vendas
pelo correio verifica-se que os consumidores pa-
gam exatamente a mesma coisa por roupas fabri-
cadas nos Estados Unidos ou importadas”. Co-

menle.

8. Redija um pequeno comentdrio defendendo ou
criticando cada uma das seguintes posicoes:

a. O governo nao deveria permitir importagoes
se as empresas estrangeiras vendem abaixo
de seus custo de produgao (uma politica cha-
mada “dumping”.)

b. Ogovernodeveriaimpedir temporariamente

a importacao de bens quando a industria que
os produz internamente ¢é nova e esta lutando
pela sobrevivéncia.

O governo nao deveria permitir importagoes
de paises cujas regulamentagoes ambientais
s30 menos rigorosas do que as nossas.

9. Imagine que um avango tecnologico japones per-

mite reduzir o prego mundial de televisores.

a. Considere que os EUA sdaoum importadolr c'ie
televisores e que nao ha restrigoes comerciais.
Como é que esse avango tecnologico Alehp
bem-estar dos consumidores e dos fabrican-
tes americanos? O que acontece com O €xce-
dente total dos EUA?

O0s E BEM-ESTAR

b. Agora imagine que os EUA '
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cata as l.mpurtm;(_n.‘w dc’t(?.‘h*\flsﬂrt‘% y iy,

esse avancgo tecnol6gico | 3Pon.
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bem-estar dos consumidores ¢ dos fa:!"'i
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tes americanos.? 3

10. Quando o governo de Comerciolandi_

11.

estabelecer uma quota de im?“*’taré( g
automoveis importados, béu apre"&'n({a;%"-
propostas: (1) vend‘er as l-n-enqas de ;U
cao em leilao, (2) distribuir aleator, P,
licencas através de sorteio e (3) forp,. :T;
distribuir as licengas em um sistemg g, r
meiro a chegar € O Primelro a ser atEnd:F.’_‘
Compare 0s efeitosldessas PUHﬁCas_ Quy aua
litica que provocaria 0 maior peso mOrigvi’
menor? Por qué? (Dica: as outras fofmasd
recadacao tributaria do governo Eeramefg'
peso morto.) y

Um artigo do Wall Street Journai (26 ge e
de 1990) acerca dos plantadores de be‘em;
sacarina explica que “0 governo estimy, 0;
pregos internos do agucar ao restringir g -
portacoes de aguicar barato. Garante aos proq,,
tores um “preco de estabilizagao do mercad;
de US$ 0,22 a libra, cerca de USS$ 0,09 superi
ao preco mundial corrente”. O governo sustey
ta o pre¢o mais alto através de quotas de in.
porta¢ao.

a. Represente graficamente os efeitos dess
quota sobre o mercado de agticar dos Estados
Unidos. Assinale no grafico os pregos e quar
tidades relevantes nas situacoes de livre c»
mércio e de mercado exterior com quotas.

b. Analise os efeitos da quota de agucar usando
os instrumentos da anélise de bem-estar.

¢. O artigo também comenta que “criticos e
programa do aguicar dizem que [a quota|P ¢
vou numerosos paises produtores de aU¢
do Caribe, da América Latina e do Eﬂff"‘nc
Oriente de receitas de exportacao, Pfeiudlloi
suas economias e provocou instabilidade ti“;
litica e aumento dos pedidos de ajuda &
na aos Estados Unidos”. A nossa and Lqedz;

bitual do bem-estar s6 inclui ganhos €P¢ dc*

para consumidores e produtores dos ff":e =

Unidos. Em sua opinido, qual 0 Papei qq pa

ganhos e as perdas dos povos de UU“‘;N

ses deveriam desempenhar na 5

nossas politicas economicas?
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d. Mais adiante o artigo continua d
“internamente, o programa do agt -
buiu para tormar possivel 0 aument?




